
Figyelem !! Augusztusban, mivel a harmadik csütörtök  Szent István napjára
esik,  az egyéb rendezvények miatt a klubnap  elmarad !!

Naptár - július hó

Nyár, a természet adja az ajándékait, e hónapban elsősorban a kenyeret, melyből a li-
turgiában Krisztus teste, ahogyan az örmény egyház is vallja a maga tanításában:

"Élet kenyere, a halhatatlanság előíze, szent, kimondhatatlan, félelmetes Titok,
aki leszállottál az égből, hogy az emberek élete légy, add nekünk élő és elevení-
tő ajándékodat, akik éhezők vagyunk és élvezhessük édességed.

Uram, irgalmazz !"
/néhai Kovács Géza ford./

Fogadja Krisztust mindenki az ő hite szerint !
dr. Sasvári László

<><><><>
Magyarörmények a sepsiszentgyörgyi zenei életben

Elhangzott a Fővárosi Örmény Klub 1998 június 18-i rendezvényén

Figyelmünk, mint szokás, előbb a hangzatos, a közismert nevekre, ezen személyiségek
ténykedésére  szokott  terelődni.  Nem  téves  álláspont,  hisz  ők az adott pillanatban
ősszegző, vagy épp ellenkezőleg, úttörő szerepet játszottak társadalmunkban. Így fog-
lalkoztunk  zeneéletünk  kimagasló  magyar-örmény  egyéniségeivel,  Viski  Jánossal,
Hollósy Kornélia zongoraművésznővel, de megemlékeztünk Jagamas Jánosról is, mi-
ként a hírneves festőművész - Hollósy Simon zeneszeretetéről.
Legalább ilyen fontos azonban a mindennapok zeneéletét felkutatni, megismerni, majd
megismertetni, hisz ezek alkotják a közösségek, városok művészeti környezetét. Fel-
mérhetetlenül hasznos elődeink cselekedeteit fölmérni, hisz példájuk lelkesítő tanul-
ság: majd mindenkor a mainál sokkal szerényebb eszközökkel tudták megadni a mű-
vészeteknek az őket megillető rangot, az embereknek a művészi környezetet. Tényke-
désüket nem a haszonelvűség, hanem az önzetlen lelkesedés vezérelte. Én ebben látom
a követendő példák közül a legértékesebbet, ebben az irányban van a legtöbb pótolni,
cselekednivalónk. Emelkedett gondolkodásmód, társadalmi szolidaritás, a szellem szu-
verén voltának vállalása nélkül társadalmunk nem egyéb emberek tömegénél. 
Erdély történelmi fejlődése során kivételesen kiegyenlített  méretű települések jöttek
létre és ezt az egyensúlyt csak az egyre fokozódó iparosodás bontotta meg. Ma, miután
a folyton fejlődő társadalom mítosza megdőlt, újra felfedezhettük - igencsak "tudomá-
nyos kutatások" révén - hogy az ideális település nem a metropolis, hanem a kis tele-
pülés, legkedveltebb üzlet nem a hipermarket, hanem a szomszédban lévő szatócsüz-



let, hol nemcsak majdminden kapható, de ismernek mindenkit és ismerünk mindenkit.
Az ember társadalmi lény, és nem bevásárló gép, vagy munkarobot.

Több száz éve, 1871-ben egyformán nőttek a következő erdélyi városok: Szamosúj-
vár-5188, Erzsébetváros - 2650, Bereck - 4633,  Kolozs - 4319, Vízakna - 4225, Ab-
rudbánya - 4108 /ki tudja pontosan ezek hol is vannak ?/, majd a székelyföldiek: Ud-
varhely -  4353, Sepsiszentgyörgy - 4354, Kézdivásárhely - 4427 lakossal.
Nem idilli  állapotról  emlékezünk,  hisz  1854-ben itt  végezték ki  Váradi  Józsefet  és
Bartalis Ferencet, a Makk-féle (értelmetlen) összeesküvés két mártírját. De rövidesen
megszületett a válasz a császári terrorra, létrejött 1859-ben a Mikó-kollégium, Három-
szék legrangosabb iskolája. Alapítója gr. Mikó Imre, ugyancsak itt, Zabolán, született,
ki páratlan adományaival rangot adott nemcsak Sepsiszentgyörgy, hanem az ország-
rész kultúrájának. Kolozsvárott most az Erdélyi Múzeum Egyesület számára, melyet
ugyancsak ő alapított, ajándékul adta a ma is Mikó-kertként emlegetett hatalmas par-
kot,  mely  immár  igencsak  beépítve  fogadja  látogatóit.  A  kolozsvári  Magyar  Tud.
Egyetem létrehozása 1872-ben is nagy részben neki köszönhető. De nem volt egyedül,
hisz 1879. szeptemberében özv. Cserey Jánosné, az imecsfalvi birtokosasszony meg-
alapítja a Székely Nemzeti Múzeumot bőkezű adományával. Az intézmény ma ismert
épületét 1910-ben tervezte Kós Károly, a hazai szecessziós építészet kimagasló egyé-
nisége.
A Múzeum 50 éves jubileumára 1929-ben Emlékkönyvet adtak ki, de ebben a helybeli
zeneéletről egyetlen írást sem találunk. Domokos P.P. a csíki énekeskönyvekről, Ko-
dály Zoltán a magyar zenében található pentatóniáról írt.
Újabb 50 év múltán, 1978-ban jelent meg egy helybeli magyar szakos tanár terjedel-
mes tanulmánya 54 oldalon "Sepsiszentgyörgy zenei élete 1864-1944" címmel.
Figyelemmel kíséri a kezdet három legfontosabb rendezvényeit: az 1878-ban alakult
Nőegylet, a Mikó-kollégium 1860-tól tartott  estjeit és a Műkedvelők Egyesületének
hangversenyeit. Valószínűleg terjedelmi okokból nem közli az összes rendezvény sor-
sát, sem azok műsorát, de a helybeli föllépők közül megemlít két nevet: a zongorista
Lengyel Ilonát és a gordonkázó Fogolyán Lukácsot, kikről bizton állíthatjuk magyar-
örmény mivoltukat.  Így máris felötlik előttem a ránk maradt feladat:  a múlt század
utolsó 40 évének alapos kutatása, a Sepsiszentgyörgyön működő magyar-örmény szár-
mazású műkedvelő zenészek föllépéseinek megismerése céljából. Alig e munka elvég-
zése után alkothatunk pontosabb képet  a kezdetekről.  Sokkal  jobban ismerjük,  már
amennyire a SORS megengedte, a Trianon utáni zeneéletet Háromszék központjában
és annak magyar-örmény  vonatkozásait.

Elsőként  Keresztes  Károly nevét  kell  megemlítenem. Dr. Osváth Kálmán 1928-ban
Nagyváradon kiadott "Erdélyi Lexikon"-ja szerint Sepsiszentgyörgyön 1891-ben szü-
letett,  jelenleg  sepsijárási  szolgabíró,  felelős  szerkesztője  a "Székely  Nép" helybeli
lapnak, a Mikó-kollégium jogtanácsosa. Zenei komponálással is foglalkozik: egy he-
gedűfantáziája megjelent a leipzigi Mayer cég kiadásában és "Álomvilág" című 2 fel-
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vonásos daljátékát székely zenemotívumokkal szerezte." További kutatásaim szerint a
jogászi  végzettségű  fiatalember  1920-tól  igen  fontos  szerepet  játszott  Sepsiszent-
györgy zeneéletében. Bizonyítottan személyes kapcsolatban volt Bartókkal és Kodály-
lyal és a két legnevesebb magyar zeneszerző hatása végigkövethető Keresztes Károly
zeneszerzői  tevékenységén.  Az  előbb  említett  „Frühling  im  Kriege-hegedűfantázia
1916-ban jelent meg Lipcsében, majd "Két kis székely daljáték" című kötete Sepsi-
szentgyörgyön  látott  napvilágot  1932-ben.  Többi  művei  kéziratban  maradtak  és  ez
egyértelműen egy méltatlanul elfelejtett, korai vonulata az erdélyi magyar zeneszer-
zésnek:  a  fennhangon  kijelentett,  deklarált  székely  ihletésű  klasszikus  zeneművek
megteremtése.
Kórusai közül a "Háromszéki nóták" , "Kondorosi csárda" és "Hej, iharfa, juharfa"  cí-
műeket a Mikó kollégium Kórusa többször énekelte hangversenyeken. Kiemelkedő si-
kerű volt a főgimnáziumi kórus szereplése Budapesten, Debrecenben, hol a "Három-
széki nóták" komoly sikert arattak.
A továbblépést a helybeli lehetőségek fejlődése biztosította: 1922-ben a Filharmoni-
kus  Zenekar,  1926-tól  a  Szimfonikus  Zenekar  -  immár  40  taggal-,  kiváló  alkalom
újabb szerzemények megírására. Hisz a Zenekar elnökei:  Todicescu tábornok és dr.
Fogolyán Kristóf főorvos, koncertmester és helyettes karmester: dr. Keresztes Károly.
A karnagy Klicka József kapitány volt. Ők adták elő az "Andantinó-t a Hegedűver-
seny"-ből, következésképpen bizton állíthatjuk: Keresztes Károly kompozíciói között
egy hegedűverseny is szerepelt.
Az említett zenekar létrejötte után sorban jelentek meg a Keresztes Károly szerzemé-
nyek a helybeli zeneszerető közönség előtt: Székely Szimfónia (1925), Siculia-nyitány
(1929), az előbb említett "Álomvilág" két felvonásos daljáték 1928-ban, majd egy év
múltán "A fonóban szól a nóta"- melyet kis székely operaként is emlegettek-. Ez utób-
binak sikerét több éven át való újabb-újabb bemutatása bizonyítja.  Végül 1933-ban
Nyírő József "Júlia szép leány” című balladáját zenésítette meg és bemutatóját is vezé-
nyelte.
Honnan ismerte dr. Keresztes Károly a székely népzenét? A kolozsvári Ellenzék c. lap
1931. november 21-i számában olvastam azon, dr. Keresztes Károly által Sepsiszent-
györgyön rendezett koncertről, melyen "10 év népzenei gyűjtésé"-t mutatta be. Műso-
ron húsz mű szerepelt, előadók Györbíró Panni (Szemerja), Bedő Gábor (VI. o. kollé-
gista), Vargyas Erzsi és Kádár Ernő (Sepsiszentkirály), Varga Róza (Sepsibesnyő) vol-
tak.
Tehát dr. Keresztes 1921-től gyűjtött magyar zenei folklórt Háromszéken. De minden-
nek alig maradt nyoma, mert a II. világháború végén ártatlanul legyilkolt ügyvéd ha-
gyatékát  az  őt  környező  érdektelen  emberek  széthordták.  Megpróbáltam  felkutatni
1990 nyarán a fenti szereplőket. Vargyasi Erzsit  valóban Sepsiszentkirályon sikerült
megtalálnom, de a föllépés tényén kívül már alig emlékezett valamire.
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Dr. Keresztes Károly hegedűművészként is vezető szerepet vitt a két világháború kö-
zött Sepsiszentgyörgyön. Tudását leginkább játszott repertoárján keresztül mérhetjük
föl: Mendelssohn e-moll hegedűversenye, vagy Bach kettősversenye, melyet Wutschi
Alfréddal együtt játszott  1938-ban, a Klinger-zenekar kíséretében. Kamaramuzsikus-
ként Beethoven, Mozart, Handel, Bach, Viotti, Rubinstein műveit szólaltatta meg. A
sepsiszentgyörgyi szimfonikus zenekar hangversenymestere, jogász létére, meghatáro-
zó zenei egyénisége volt Háromszék legfontosabb városának.
Mindezek mellett még jutott idő, erő, akarat a zártkörű muzsikálásra is: szerdánként

találkoztak, miként láthatjuk  egy korabeli fotón: Zay-zon Ferenc és felesége, dr. Fo-
golyán Kristóf és felesége, Dániel Viktor, Dr. Keresztes Károly és testvére Dr. Keresz-
tes István, aki fuvolistaként jeleskedett.
Dr. Fogolyán Kristóf és Dr. Keresztes Károly voltak Bartók sepsiszentgyörgyi hang-
versenyének létrehozói, melyről már annyi írás, emlékezés jelent meg. Megemlítendő,
hogy már 1922 februárjában felmerült egy itteni Bartók-hangverseny lehetősége, mely
ez év októberében majdnem sikerült is. Ekkor Dohnányi, Bartók, Telmányi Emil (!),
Sándor Erzsi jöttek volna négy hangverseny keretében a tél folyamán Székelyföldre.
"A jegyek ára, miután nem üzleti vállalkozás, a legszükségesebb kiadások és a művé-
szek tiszteletdíjának egyszerű felosztásához fog igazodni." (Egy jegy ára mindössze 30
lej lesz = a "Székely Nép" egyhavi előfizetési díja). A november 3-ára tervezett hang-
verseny elmaradt, okát valószínűleg a beutazási vízum nehézségeiben találjuk. Ezen
akadály  évekig  elzárta  Bartókot  Erdélytől.  Végül,  1927.  tavaszán  a  véletlen  mégis
Sepsiszentgyörgyre hozta a zongorista-zeneszerzőt. Történt ugyanis, hogy erdélyi kőr-
útján, Nagyvárad és Kolozsvár után, február 21. hétfőn Brassó felé indult, hol aznap
este a Honterus - aulában tartja hangversenyét. Következő koncertje Marosvásárhelyre
volt tervezve, február 22-re, de Bartók megbetegszik, mégpedig az akkor rémisztő hírű
spanyolnáthában. Eznap a helybeli muzsikus, Viktor Bickerich meglátogatva Bartókot
a Corona szállóban, ágyban fekve találta őt. Valamiképp e hír eljutott Keresztes Ká-
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rolyhoz,  aki  elfogadott,  elismert  muzsikusként  a brassói  szimfonikus  zenekarban is
közreműködött a korábbiakban. Szerdán, február 23-án, a már említett sepsiszentgyör-
gyiek zárt körében fölröppent a hír Bartók állapotáról. Közben Bartók számtalan leve-
let, táviratot küldött Marosvásárhelyre, Temesvárra, hangversenyeit átütemezendő, re-
ménykedve a gyors gyógyulásban.  Pénteken, kissé jobban érezte magát,  így elment
Karl  Heinz  Schuller  erdélyi  szász  "csodagyermek"  meghallgatására,  feltehetőleg  a
helybeli  Klingsor-hangversenyrendező iroda fölkérésére. Így jött  el  a szombati  nap,
február 26-a, amikor Dr. Keresztes Károly és Dr. Fogolyán Kristóf meglátogatta Bar-
tókot és felajánlotta neki a megfelelő orvosi ellátást, és javulása esetén - a már lemon-
dott többi hangverseny helyett -, egy sepsiszentgyörgyi hangverseny lehetőségét. Bar-
tók elfogadta az ajánlatot, hétfőn utána jöttek és Dr. Fogolyán autójával, "egy kapcso-
lós Ford"-al, miként emlékeztek a tanúk, Dr. Keresztes Károly házához vitték. Az épü-
let Kós Károly tervei alapján  készült, méltó lakhelye volt Bartóknak. 
A fentiekre, és a lehetséges apróbb részletekre 1981. július-augusztusában jöttem rá,
amikor  /szerencsés véletlen/ az említett csodagyerek meghallgatásán résztvevő Bar-
tókról olvastam a "Brassói Lapok" hasábjain. Egy hónapnyi kutatás után, papíron iga-
zoltnak  láttam  föltevésemet:  a  Bartók  hangverseny  Sepsiszentgyörgyön  valójában
március 3-án és nem március 2-án történt, mint említi az eddigi összes forrás. Előzete-
sen, közvetítők útján megegyeztem Dr. Fogolyán Kristóffal, aki először azzal utasított
el: "már rég mindent megírtak erről !"- hogy amennyiben akár egyetlen olyan kérdést
tennék föl, melyről már nyilatkozott, akkor azonnal fölállok és elmegyek. Végül, két
és fél órás beszélgetés lett belőle, sőt más tanúk felé is irányított: Dr. Kabay Gábor,
Benedek János, helybeli  lakosoknak beajánlva engem. A tanulmányt megírtam még
akkor, de megjelenésére újabb kilenc évet kellett várnom: a "Magyar Zene" 3/1990.
számában látott napvilágot.
Dr. Keresztes Károlyt Gyergyószentmiklóson 1944. szeptember 9-én kora reggel, ami-
kor autójába akart szállni, egy eddig- és valószínűleg örökké ismeretlen "hős" agyon-
lőtte. Egyesek emlegették a nacionáléját, mások "partizán”-nak nevezték a tettest. Ke-
resztes családot nem alapított, így hagyatékának (vélt) értékesebb darabjait házvezető-
nője, "emlékbe" magával vitte. A többi .... por és hamu.
Elkerülhetetlen az életmű pusztulása ügyében a másik magyar-örmény zeneszerzővel,
a kolozsvári Csiki Endrével egyszerre említeni Dr. Keresztes Károlyt is. Itt is, ott is az
esztelen háború mindent elpusztított.  De amit még megmenthetünk, hangversenyeik
sorát, esetleg fennmaradt sajtóbeli írásait kötelességünk összegyűjteni és újraközölni.

Fancsali János
 zenetörténész

Magyarországi Örmények társadalma
(Elhangzott a Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület Csongrád Megyei Klub-

jának találkozóján)

A betelepülők státuszának változásai
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